



FNM

CHIARIMENTI

OGGETTO: SISTEMA DI QUALIFICAZIONE PER FORNITURA E MANUTENZIONE DI MATERIALE ROTABILE FERROVIARIO.

QUESITO 014

Cortesemente si richiede la seguente documentazione in formato editabile:

- Modulo A - Domanda di interesse
- Modulo B - Dichiarazione sostitutiva di certificazione
- Modulo C - Dichiarazione sostitutiva del certificato di iscrizione alla C.C.I.A.

RISPOSTA QUESITO 014

Per policy aziendale non si forniscono modelli in formato editabile. Tuttavia, è possibile utilizzare i modelli già resi disponibili nel sito www.fnmgroup.it procedendo alla stampa degli stessi, anche su carta intestata del soggetto richiedente l'iscrizione ed alla compilazione a mano con grafia leggibile.

QUESITO 015

Stante la possibilità di selezionare nel Modello A (domanda di iscrizione) tutte le classi e tutte le categorie (nove opzioni selezionate), si chiede, in questa ipotesi, cosa deve essere segnato sul plico e nella causale di pagamento riportante la seguente dicitura "SISTEMA DI QUALIFICAZIONE PER FORNITURA E MANUTENZIONE DI MATERIALE ROTABILE FERROVIARIO – CATEGORIA CLASSE (da completare in ragione della tipologia di rotabili per i quali si richiede la qualificazione) - ..."

Sempre nell'ipotesi di cui sopra, con nove opzioni selezionate e presentate in un'unica domanda, si chiede di confermare che l'importo dell'articolo 5.2 del regolamento sia pari a 2.000,00 € oltre IVA.

RISPOSTA QUESITO 015

Con riferimento alla causale di pagamento, si precisa che questa dovrà contenere il riferimento alla "categoria a" e/o "categoria b" e/o "categoria c" di cui all'articolo 6 del regolamento, specificando per ciascuna di esse le classi (1, e/o 2 e/o 3) per le quali si effettua la domanda. A titolo esemplificativo, nel caso in cui si presenti una domanda di qualificazione per tutte classi della "categoria a", la causale del bonifico dovrà contenere il riferimento alla "categoria a, classi 1, 2, 3".

Con riferimento al plico, quest'ultimo dovrà recare l'indicazione di tutte le categorie e le classi per le quali si presenta la domanda di qualificazione, utilizzando i medesimi riferimenti sopra indicati con riferimento alla causale di pagamento.

Infine, con riferimento all'importo si veda la risposta 005 relativa alla medesima fattispecie.



FNM

QUESITO 016

Al fine di dimostrare i requisiti tecnici di fornitura di cui all'art. 8.3.1 del Regolamento, si chiede se sia possibile emettere dei certificati rilasciati dai committenti relativi alle forniture specifiche, riportanti gli importi corrisposti nei relativi periodi, in alternativa ai documenti indicati al punto 2 dell'articolo 9.5 del Regolamento ("copia delle fatture relative alle forniture di cui al punto che precede debitamente quietanzate").

Si propone che la consegna delle copie delle fatture richieste al punto 2 dell'articolo 9.5 possa essere successivamente, nell'ipotesi di aggiudicazione della fornitura, qualora richiesto da FNM.

RISPOSTA QUESITO 016

Ai fini di comprovare il possesso dei requisiti tecnici di fornitura di cui all'art. 8.3.1 del regolamento può essere prodotta, in luogo di quanto espressamente previsto all'art. 9.5. punto 2, dichiarazione resa dal responsabile del procedimento in fase di esecuzione o da legale rappresentante della committente attestante l'avvenuta esecuzione di forniture di materiale rotabile analogo alla categoria per la quale è richiesta la qualificazione, purché tale dichiarazione contenga le medesime informazioni delle fatture quietanzate. La produzione della dichiarazione in luogo delle fatture quietanzate non esenta i richiedenti dal presentare anche la documentazione richiesta ai punti 1. e 3. dell'articolo 9.5 del regolamento.

QUESITO 017

SOGGETTI AMMESSI - ARTICOLO 3.1

L'Articolo 3.1 in oggetto, ai fini della identificazione dei soggetti abilitati a richiedere la iscrizione al sistema di qualificazione, dopo aver identificato questi ultimi con quelli indicati all'art. 45 del Codice dei contratti pubblici (d'ora innanzi "il Codice"), ne fa un elencazione specifica, in cui tuttavia non si fa cenno alle Associazioni Temporanee di Imprese (ATI).

Quesito. Considerato che le ATI rientrano tra gli operatori economici che l'art. 45 del Codice considera ammessi a partecipare alle procedure di affidamento dei contratti pubblici e che il Regolamento in oggetto è stato istituito ai sensi del Codice stesso, si chiede di voler chiarire se l'elencazione dei soggetti ammessi di cui alle lettere a), b) e c) dell'articolo in oggetto abbia o meno carattere esaustivo.

RISPOSTA QUESITO 017

Si veda risposta al quesito 006.



QUESITO 018

L'articolo 8.3.1, nell'indicare i requisiti di capacità tecnica relativi a ciascuna categoria di rotabili per la quale si intende chiedere l'iscrizione, fa riferimento al Fatturato Specifico minimo, inteso quale *"fatturato medio annuo per ciascun anno del triennio antecedente l'anno di presentazione della domanda di iscrizione al Sistema, in forniture (i) analoghe alla categoria per la quale si richiede la qualificazione e (ii) relative a materiale in circolazione in Paesi dello Spazio Economico Europeo, non inferiore all'importo indicato nella Tabella di cui all'art. 8.5. con riferimento alla classe di interesse."*

Quesiti. Ai fini di una corretta interpretazione del concetto di *"fatturato medio annuo per ciascun anno del triennio antecedente l'anno di presentazione della domanda di iscrizione"* si chiede:

- a) di voler fornire la corretta formula da utilizzare ai fini del calcolo in parola;
- b) di voler chiarire e precisare se il *"fatturato medio annuo per ciascun anno del triennio antecedente"* debba essere calcolato prendendo come riferimento l'anno solare (da 1 gennaio al 31 dicembre di ciascun anno) o l'anno contabile di ciascun bilancio (ad esempio, valido per la nostra Società, dal 1 aprile al 31 marzo);
- c) di confermare l'utilizzo, per il raggiungimento del requisito relativo al *"fatturato medio annuo per ciascun anno del triennio antecedente"*, del fatturato inerente le attività manutentive (Full Service, manutenzione di 1° Livello, manutenzione di 2° Livello (Artt. 1.1 e 6.1), revamping, fornitura di ricambi per la manutenzione correttiva e preventiva) sviluppate su rotabili analoghi a quelli della classe d'interesse per cui si chiede l'iscrizione.
- d) di voler chiarire se, ai fini della dimostrazione del Fatturato Specifico, debba farsi riferimento a forniture relative a materiale in circolazione nei Paesi dello Spazio Economico Europeo (SEE), come indicato all'art. 8.3.1, o nella Unione Europea (UE), atteso che l'articolo 9.5, nel richiamare il precedente art. 8.3.1., stabilisce che il soggetto richiedente, al fine di attestare di avere fatturato forniture di materiale rotabile analogo alla categoria per la quale si chiede l'iscrizione, deve indicare, tra l'altro, il Committente e relativo Stato UE di appartenenza.

RISPOSTA QUESITO 018

- a) Il fatturato specifico minimo si calcola dividendo per tre il risultato della somma aritmetica dei singoli fatturati realizzati dal richiedente nei tre anni antecedenti l'anno di presentazione della domanda di iscrizione. Tale calcolo si effettua, quindi, sulla base della seguente formula:

$$F_{sm} = (F1+F2+F3)/3$$



FNM

dove

- Fsm indica il fatturato specifico minimo; e
 - F1, F2 e F3 corrispondono al fatturato registrato dal richiedente in ciascuno dei tre anni solari antecedenti la presentazione della domanda di qualificazione con riferimento a forniture (i) analoghe a quella per cui si chiede la qualificazione; e (ii) relative a materiale circolante in ambito UE.
- b) Il fatturato deve essere calcolato con riferimento all'anno solare.
- c) Il "fatturato medio annuo" di cui all'art.8.3.1. punto 1) del regolamento si riferisce alla sola fornitura di materiale rotabile, inclusiva delle scorte tecniche: ai fini del relativo raggiungimento non possono essere computati importi relativi alla manutenzione o revamping, né la fornitura di ricambi necessari all'effettuazione di tali attività.
- d) Si veda risposta al quesito 009.

QUESITO 019

Il Sistema di Qualificazione, così come strutturato e regolamentato (articoli 8.3.1 e 8.4), sembrerebbe implicitamente precluderne l'accesso alle Società di Nuova Costituzione (NewCo). Per tali Società risulterebbe infatti impossibile dimostrare il possesso dei requisiti di "Fatturato Specifico minimo" e di "Fatturato Societario annuo" con riferimento al triennio antecedente l'anno di presentazione della domanda di iscrizione al Sistema.

Se pur appare comprensibile e condivisibile l'esigenza di FNM di avere certezze circa l'affidabilità e solidità dei propri fornitori, tuttavia questa scelta sembrerebbe non prendere in considerazione quelle NewCo costituite attraverso l'acquisizione di complessi aziendali preesistenti, e che dunque, pur possedendo l'esperienza ed il know how necessario, si trovano nell'impossibilità di accedere al Sistema di Qualificazione.

Quesito. Si chiede pertanto, di voler consentire alle Società di Nuova Costituzione, nate attraverso l'acquisizione di aziende preesistenti di dimostrare il possesso del requisito del "Fatturato Specifico minimo" e del requisito del "Fatturato Societario annuo", utilizzando il fatturato realizzato sino alla data di presentazione della domanda di qualificazione nonché il fatturato realizzato dalla Società "di origine".

RISPOSTA QUESITO 019

Il regolamento non impedisce che la prova sia fornita mediante l'utilizzo dei requisiti effettivamente acquisiti per effetto di trasferimenti di complessi aziendali. La documentazione che sarà prodotta a corredo della domanda di qualificazione sarà oggetto di verifica al fine di accertare l'effettiva sussistenza di tali requisiti. Si ipotizza, a titolo meramente esemplificativo, il seguente caso: nel 2015 la società A acquista dalla società B il ramo d'azienda concernente la fornitura di materiale rotabile ferroviario. Nel 2017 la società A decide di qualificarsi. Per comprovare il requisito relativo al "Fatturato Specifico minimo" la società A potrà fare riferimento al fatturato registrato nel 2014 dal ramo d'azienda oggetto del trasferimento con riferimento a forniture (i) analoghe a quella per cui si chiede la qualificazione; e (ii) relative a materiale circolante in ambito UE.

ACQUISTI
Il Direttore